

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ПОТЕНЦИАЛА ЦЕРКВИ В РЕАЛИЗАЦИИ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА

В. К. Борецкая

*Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, Беларусь*

В условиях трансформации современного общества Беларусь предстает как поликонфессиональная страна, особая роль в становлении и развитии которой принадлежит как восточной, православной, так и западной, католической цивилизации. Многообразная деятельность Русской православной и Римско-католической церковью направленная на гармонизацию взаимодействия личности и общества, возрождение духовно-нравственных начал получила признание и одобрение у широкого круга общественности. На этом фоне естественными выглядят контакты представителей традиционных для Беларуси конфессий с государством с целью разрешения злободневных проблем в социальной сфере. В документах социальных учений православия и католичества не дается четкого определения способов и форм сотрудничества, но перечисляются области социального обустройства, где помощь церкви может быть полезна для решения конкретных злободневных проблем современного общества.

Сегодня обе церкви призывают христиан к активному участию в общественной жизни, изменению социального порядка в соответствии с нормами справедливости, опираясь на личностные духовные и моральные способности при неустанном внутреннем духовном росте. Решение социального вопроса на фоне экономического и финансового кризиса, когда для межличностных и социальных отношений все более характерным становится прагматизм, по мнению папы Бенедикта XVI, невозможно без евангельской миссии церкви [1, с. 9]. В обращении к делегатам XII епископального синода «Слово Божье в жизни и миссии Церкви», папа акцентирует внимание на понимание и реализацию самого процесса евангелизации, который не должен походить на «церковную колонизацию», с целью привлечения в лоно церкви других [1, с. 13]. Это должно быть служение этому миру, которое будет способствовать преодолению преград и барьеров между людьми, народами, политическими общностями. Следует подчеркнуть, что, выражая заботу о духовном и об экономическом развитии современного общества, Русская Православная и Римско-католическая церкви признают значимую роль государства в определении пути общественного развития [2, т. 1, с. 402], [3, с. 49–50]. В Пастырской Конституции II Ватиканского собора отмечается, что госу-

дарство должно направлять усилия «всех граждан для достижения общего блага, но не механически или с помощью тирании, а, прежде всего, как моральная сила, опирающаяся на свободу, осознавая тяжесть принятого на себя обязательства» [4, с. 602]. Индивидуальные инициативы или конкуренция в решении социальных проблем не будут содействовать в полной мере прогрессивному формированию общества. Именно государство должно устанавливать цели общественного развития, определять модели социально-экономического развития и пути их реализации, а также координировать участие и взаимодействие всех, кто заинтересован в полноценном как духовном, так и экономическом развитии общества. Церковь, исходя из реализации принципов христианского персонализма и гуманизма, должна проявлять инициативу при решении определенных социальных задач через привлечение волонтерского потенциала верующих-мирян, развитие и укрепление культуры меценатства в обществе. С одной стороны, это будет способствовать возрастанию ответственности как отдельного гражданина, так и общества в целом, за социальные процессы, происходящие в государстве. С другой – содействовать реализации программ, обозначенных в социально-экономической модели развития государственного обустройства.

Признание согласовывающей роли государства в определении конкретных форм церковно-государственного взаимодействия не должно означать принуждения церкви или использование ее потенциала недобросовестными чиновниками, с целью снятия с себя ответственности за выполнение социальных программ. Равно как использование финансового потенциала государства или государственных учреждений для реализации амбициозных планов отдельных священнослужителей или приходских общин. Помощь государства церкви должна проявляться не в предоставлении субсидий в денежном эквиваленте, а в льготном налогообложении или освобождении от налогов религиозных организаций, занимающихся реализацией конкретных социальных программ, предоставлении юридической консультации, в помощи со стороны административных структур и должностных лиц в оформлении соответствующей документации для благотворительных проектов и т. д. Церковно-государственное взаимодействие не должно переродиться в орудие манипуляции как со стороны церковных иерархов, так и со стороны представителей административных органов власти, поэтому и сегодня как никогда востребовано осознание принципа религиозно-политического дуализма, т. е. размежевания религиозной и политической сферы.

Имея богатый опыт социального служения, РПЦ и РКЦ активно включаются в решение злободневных проблем общества, оказывая, таким образом, государству помощь в формировании духовно-нравственной культуры. Основными направлениями их служения обществу являются участие в процессе воспитания детей и молодежи, помощь в организации ухода за тяжелобольными, «духовное окормление» и помощь в нравственном исправлении осужденных, оказание материальной и духовной помощи незащищенным слоям населения, укрепление института семьи, помощь многодетным семьям, детским домам и детям-инвалидам и т. д.

Подытоживая, следует отметить, что целью церковно-государственного взаимодействия при соблюдении принципа религиозно-политического дуализма, является помощь церкви государству в решении социальных проблем. Русская православная и Римско-католическая церкви в современном белорусском обществе не являются чужеродными или периферийными социальными институтами, а представляют собой мощный имманентный фактор стабильного социального развития, исходя из присущих им духовно-нравственных приоритетов. Использование социально-практического и морально-нравственного потенциала церковью в социальной политике государства будет способствовать улучшению нравственного состояния общества, укреплению ин-

ститута семьи, развитию позиции гражданского самосознания у населения и ответственности за будущее страны.

Л и т е р а т у р а

1. Benedykt XVI Słowo Boże jest trwalsze niż ludzka rzeczywistość / Benedykt XVI // L'Osservatore Romano. – 2008. – № 12. – S. 11–13.
2. Dokumenty nauki społecznej kościoła: w 2 t. / Pod. red. Ks. M. Radwan. – Rzym-Lublin, 1987.
3. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви: принята на Юбилейном Архиерейском соборе РПЦ 13–16 авг. 2000 г. – Москва : Изд. Москов. патриархии, 2000. – 160 с.
4. Sobór Watykański II. Konstytucje. Dekrety. Deklaracje / Pod. red. Bp. J. Groblicki – Poznań : Pallottinum, 1992. – 426 s.